

© С. И. БЕЛОВ, 1990

**С. И. БЕЛОВ (Витебск)**

## **ОНИ СТОЯЛИ НА СМЕРТЬ**

В годы Великой Отечественной войны  
десятки тысяч советских девушек и  
женщин, воевавших в составе дейст-  
вующей армии и в партизанских со-

единениях, проявили отвагу, мужество, презрение к смерти. Среди них были разведчики и связисты, снайперы и летчики, радисты и пулеметчики, танкисты и политработники, медицинские сестры, фельдшера, санитарки. Более 90 советских женщин удостоено высокого звания Героя Советского Союза, среди них — 17 медицинских работников.

В октябре 1941 г. наши войска вели тяжелые оборонительные бои с пре-восходящими силами противника на одном из участков фронта. В полках и медсанбате находились раненые, нуждавшиеся в отправке в госпитали. Медицинская сестра Т. П. Калнин получила приказ командира медсанбата погрузить в машину 15 тяжелораненых и эвакуировать их в армейский госпиталь для оказания хирургической помощи. Тамара проверила медицинские и личные документы раненых, захватила сумку с медикаментами для оказания им помощи в пути, и машина двинулась в путь. Вскоре в воздухе появились фашистские самолеты. Красные кресты были хорошо видны, но это не остановило гитлеровцев. Они обстреляли машину. Шофер, прибавив газ, направил ее к лесу. Фашистские летчики продолжали обстрел, машина загорелась. Тамара быстро открыла задний борт и вместе с шофером начала вытаскивать раненых из горящей машины и укладывать их в стороне от дороги. При новой атаке фашистских самолетов убило водителя. Тамара одна продолжала спасать раненых. Кузов наполнился дымом, глаза слезились; она ощупью находила раненых и выгружала их на землю. Вспыхнул брезент, кузов, на ней загорелась одежда. Пренебрегая опасностью, она еще и еще раз прорывалась сквозь пламя в машину. Ей удалось перенести раненых в лес и укрыть их в лощине.

Преодолевая боль от ожогов, усталость, она пошла в медсанбат за помощью. Несколько часов Тамара шла и ползла по заснеженной дороге. Ее подобрали, доставили в медсанбат. За ранеными отправили санитарную машину, а Тамаре оказали хирургическую помощь и затем эвакуировали в хирургический госпиталь. Более

месяца врачи боролись за жизнь, но спасти ее не удалось. Т. П. Калнин умерла от тяжелых ожогов 2 ноября 1941 г., было ей только 17 лет. Т. П. Калнин посмертно награждена орденом Красного Знамени. Школа № 1 г. Опочка Псковской области, где она училась, носит имя Тамары Калниной. День 2 ноября каждого года начинается торжественной линейкой в ее честь.

В октябре 1943 г. в боях у деревни Ленино (Горецкий район Мордовской области), спасая жизни раненных, совершила беспримерный подвиг А. А. Кживонь. Анеля родилась в 1926 г. В начале войны вместе с родителями эвакуировалась в Сибирь. Добровольцем ушла служить в Польскую дивизию. Во времена дежурства на командном пункте зоны. Ей поручили вывезти на машине в тыл штабные документы по пути взять на полковом пункте группу тяжелораненых воинов для эвакуации в тыл. Все они нуждались в хирургической помощи. На разбитой дороге машина тряслась и качалась из стороны в сторону. Раненые стонали. Анеля устремила на них, поила водой. Дорогу обстреливали артиллерия, бомбила авиация. Близко раздался взрыв, машина тряхнула, она остановилась, заглохла, кабину охватило пламя. Шофер погиб. Анеля начла брасывать из кузова штабные документы, выгружать раненых. Некоторые из них, переваливаясь через задний борт, сами пытались выбираться из горящей машины. Когда Анеля пыталась выгрузить последнего раненого, горящий брезент, покрывавший кузов машины, обвалился, сбрасывая на голову девушки. Подбежавшие помочь товарищи потушили огонь, спасти оставшихся там не удалось. Так погибла 18-летняя А. А. Кживонь. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 ноября 1944 г. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В медпункте отдельной танковой бригады старший сержант А. А. Ловская выполняла обязанности медсестры и санитарки. На фронт она и ее подруги добровольно в июле 1941 г.

мужу висло с улыбкой.  
и речи — стихнет боль» —  
чтобы В июне 1944 г. во  
все из обретение Белоруссии,  
чтобы ее направили  
на Каталью взамен выбыв-  
ших гитлеров. При прорыве  
шестой обороны противника  
восточном направлении (у д. Бат-  
ти) Таня выносила и выводила  
из огня противника к  
нейтральным машин, чтобы от-  
вести в медпункт. В бою она  
ранена, но не покинула ба-  
та. За смелость и бесстрашие,  
данные в этих боях, А. Г. Пав-  
ленко была награждена орденом  
Красной Звезды. Она погибла в ав-  
густе 1944 г. в боях за город Сувалки.  
В тот год ей исполнилось

Рейтар стрелкового полка комсо-  
мольской снайпер Т. Барамзина погибла  
в мае 1944 г. при ликвидации  
окруженней восточнее Минска  
группировки противника.  
Быльонном медицинском пункте  
было много раненых. По приказу  
командира батальона Таня вместе  
с минскими работниками оказы-  
вала помощь. К блиндажам, в  
которых находились раненые, прорвав-  
шись из окружения большая группа  
фашистов. Фашисты стали бросать  
имся в укрытие с ранеными, и  
встретив бой. Вначале стреляла  
из автомата, потом — из автомата,  
из гранаты. Когда у нее кончи-  
лись гранаты, фашисты схватили  
ее жертву, закололи глаза, потом  
расстреляли из противотанко-  
вой пушки. На ее могиле в д. Калита  
Борисовского района установлен памятник.  
Борисовские комсомольцы и  
другие чтут память героини-комсо-  
моджа Героя Советского Союза Т. Ба-  
рамзиной.